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A TIEMPO.MX 
JORGE ÁLVAREZ BANDERAS 
 
EL DESECHAMIENTO 
 
Si se esperaba que renunciara ante el escrutinio público, no lo va a hacer, porque no es 
conveniente a los intereses del señor presidente, poco a poco va en una caída larga y lenta 
hacia el ocaso 

Dentro de la trama de si la tesis profesional para obtener su título de Licenciada en Derecho 
por la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM), escrita supuestamente por la 
aún ministra de la Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN)Yasmín Esquivel Mossa, 
deriva de un plagio, ésta promovió un juicio de amparo en contra de dicha casa de estudios, 
para limitarla en su actuación de investigación al respecto; juicio de amparo controlado con 
el número 202/2023 radicado en el Juzgado Quinto de Distrito en Materia Administrativa de 
la CDMX. 
Una vez admitido, el proceso fue suspendido por la interposición de tres recursos de queja 
que fueron resueltos el pasado viernes 21 de los corrientes en sesión del XXI Tribunal 
Colegiado en Materia Administrativa de la CDMX, resolviendo declarar fundado el primero 
de los recursos (93/2023) y sin materia los dos subsecuentes; por tanto, se acuerda por 
mayoría de los magistrados se deseche dicho medio de control constitucional. 
La determinación de la mayoría de los magistrados es por la razón de que consideran que 
no se está frente a un acto definitivo susceptible de ser impugnado vía juicio de amparo, 
que una vez que la UNAM resuelva lo que en derecho proceda respecto del presunto plagio, 
la ministra en cuestión tendrá la oportunidad de atacar dicha resolución agotando los 
medios de defensa que considere. 
Llama la atención el contenido del voto particular en beneficio de la parte quejosa, al 
precisar que, a la quejosa no se le llamó para defenderse previo a la determinación del 
plagio, que, si tiene afectación en su imagen, que no hay una causal de improcedencia, que 
la admisión de la demanda por el a quo es la correcta.  
Los días de la ministra no están contados aún, al parecer, al saber previamente el sentido 
del proyecto, promovió un medio de defensa en una instancia local, con lo cual de manera 
sorprendente en una vía super expedita, dictan unas extrañas medidas cautelares 
obligando a la UNAM a detenerse en su investigación. 
Si se esperaba que renunciara ante el escrutinio público, no lo va a hacer, porque no es 
conveniente a los intereses del señor presidente, poco a poco va en una caída larga y lenta 
hacia el ocaso de una profesión que legalmente de ser cierto el plagio, nunca pudo haber 
ejercido; como consecuencia de ello, tendrá que ser objeto del retiro de sus 
reconocimientos otorgados por conveniencia política en la Universidad Michoacana de  
 
 
 
 



San Nicolás de Hidalgo (UMSNH) y de su Facultad de Derecho y Ciencias Sociales 
(FDCS) hace unos meses por el entonces Rector y Directora Interina, para salvar el 
prestigio de la Casa de Hidalgo…  
 

https://www.atiempo.mx/destacadas/el-desechamiento-por-jorge-alvarez-banderas/ 
 
 
LORENA GALINDO 
 
LOS PATOS  
Observar a esta parejita me ha hecho pensar en los seres humanos y en nuestras 
incongruencias. Muchos están convencidos de que somos animales. 

 Los patos, mientras disfruten, lo demás les vale beige (diría mi tía) 

Richmond, Columbia Británica, Canadá, 23 de abril de 2023.- Nadaban, nadaban los patos 
en el agua; nadaban, nadaban y no se mojaban. 
Desde el año pasado, cuando el tiempo de estas gélidas tierras empiezan a calentarse, yo 
tengo la visita en las mañanas, de un patito que nada enfrente de mi casa. El pato es de un 
color entre café grisáceo, no muy bonito físicamente, pero sí un espectáculo verlo nadar. 

Lola, mi perrita, se mueve de un lado para otro ladrando pero el pato ni se inmutaba ni se 
espantaba, quizás es esa seguridad de que el perro no vuela. En cambio el pato despega 
en cualquier momento y se va. Ahora entiendo la frase aquella de «hacerse pato». 
Los patos, mientras disfruten, lo demás les vale beige (diría mi tía). 

Creo que esta expresión es menos vulgar que otra por ahí… y todos los días el patito viene 
a su spa, aquí en mi casa. Se mete al lago nada, se sale y anda como una hora y luego 
vuela y ¡se va! 

El pato no se aburre y a mi me gusta verlo nadar. 

Ah, pero ahora que el solecito se puede ver y viene a saludarnos con sus rayos, el pato 
volvió pero esta vez no llegó solo, llegó acompañado de un hermosísimo pato de cuello 
verde satinado y plumaje entre azul y buenas noches, de hermosos colores. 
Observándolos nadar se me ve vino a la mente una de mis clases de biología y me acordé 
lo que el profesor nos dijo: los machos son más bonitos que las hembras. 
Los machos son más grandes, su plumaje y colores son más vistosos, también son más 
fuertes. 

Y así es la naturaleza. El macho conquista a la hembra. 
Unos de los ejemplos que nos dio fue el pavo real y el bello plumaje que las hembras no 
tienen, ¡ni de chiste! Otro claro ejemplo es el león y su enorme melena, además del tamaño, 
mucho más grande que la hembra. Así, el macho conquista a la hembra y ésta se deja 
querer. 

Ellas, dejan que los machos hagan todos los rituales para conquistarlas. 
Así pues, en cuanto vi a ese llamativo pato, pensé: ¡es la pareja! 



Se lo comenté a mi hijo, luego de la pequeña clase de biología que le di. Y ¿qué creen? 
¡No estaba yo errada! 

El pato se le trepó a la pata, pero la agarró por sorpresa y la pata ¡se enojó! 

Lo volteó a ver y se le zafó. Típico. Si las hembras no quieren, ¡pues no! 

Luego de un rato, la pata emprendió el vuelo y el pato la siguió ¡en chinga! ¡El matriarcado 
es el matriarcado! 
Pasaron los días, llegó el sábado y mi esposo estaba como lagartija tomando el sol y 
su «Coronita» a un lado… Estos canacos, nada más ven tantito sol y… 
Le conté toda mi historia, él no me creyó y pensó que estaba yo fantaseando. 

El lunes por la mañana llegaron nuevamente a casa  la pareja de invitados; la Lola estaba 
adentro y mi esposo no la quería dejar salir, pues tenía miedo que Lola los espantara. Le 
dije: Lola no les puede hacer nada y le enseñé el video que grabé. Entonces me creyeron. 
¡A Craig también le gusta mucho ver a la parejita de patos! Pero él le exageró ¡más! 

¡Mira, la pata ya está preñada, está gorda! 

Yo la vi y le dije que no estaba preñada, que más bien tenía frío. Las aves después de 
bañarse se inflan y se acurrucan. 
Observar a esta parejita me ha hecho pensar en los seres humanos y en nuestras 
incongruencias. Muchos están convencidos de que somos animales. Sin embargo, mucho 
de nuestro comportamiento nos dice lo humanos que somos y para ser justos diría que son 
los comportamientos buenos y malos, con pleno uso del juicio de nuestra consciencia. Y 
que la consciencia es la clara prueba de la diferencia entre animales y humanos. 
El hombre se empeña en ir en contra de su naturaleza, de su propia naturaleza humana. 
Los hombres no necesitan pintarse las uñas o usar maquillaje. Sin embargo, las mujeres 
que somos más feítas, una «manita de gato» no nos cae mal. 
El Pío, mi hermano, siempre dice que el hombre debe de tener 3 efes: ¡fuerte feo y formal! 
Y después le agrega: «el hombre, como el oso, entre más apestoso más hermoso». 
No bueno, no se crean, pero sí pienso que el hombre debe ser formal. Un hombre informal 
no llega a ¡ningún puerto! 
Y un hombre bien bañadito, bien vestido y bien peinado, ¡ya la hizo! 
Bueno, quizás esto aplica a una mujer normalita. Una mujer que busca un compañero para 
formar una familia. 

Bueno, ya no divago más. Obvio este es mi punto de vista, si ustedes tiene uno diferente, 
¡no hay problema! Cada quién es libre de hacer de su vida ¡un papalote y echarlo a volar 
cuado quiera! 

Hoy por la mañana, regresó la pata solita, la patita nadaba. Hoy no vino su compañero. Y 
en algunos momentos levantaba su pico y me dada la impresión de que olía y yo pensé, 
¿estará usado su olfato? Tal vez en el ambiente siente aún ¡el aroma del pato! 



¿Tendrán olfato como los perros? Bueno tendré que investigar, o si alguien sabe algo del 
comportamiento de los patos, quizás me dejen saber sus conocimientos. Por lo pronto ya 
me voy a buscar un suéter ¡porque tengo un pinche frío! ¡Ya me voy! 

https://www.atiempo.mx/destacadas/los-patos-por-lorena-galindo/ 
 
 
 
QUADRATIN 
JUEGO DE OJOS  
MIGUEL ÁNGEL SÁNCHEZ DE ARMAS 
 
 PARA SABER LA VERDAD 
 Hay días en que es inevitable que frente a las primeras planas de los diarios se transite de 
lo divertido a lo preocupante ante el pandemónium del debate sobre la cosa pública que 
tiene en revoltillo a los más diversos actores sociales. Cada vez es más difícil para el lector 
atento, así tenga paciencia y voluntad, entresacar del ruido algunos puntos de encuentro. 
Me parece que el hilo conductor entre las voces discordantes puede ser que todas quieren 
su bien y que todas creen tener el camino para llegar a tan noble meta. Es decir, hay un 
deseo generalizado por desvelar la, digamos, verdad social. Parafraseando al mito 
platónico, podría expresarse así: un conjunto de políticos, dirigentes partidarios y 
luchadores sociales se encuentra encadenado en la parte más profunda de una caverna 
donde sólo se distinguen sombras sobre una pared. Uno escapa y ve por primera vez el 
mundo real. Regresa a la caverna e informa a sus cofrades que todo lo que conocen son 
apariencias y que el mundo real les espera en el exterior. Los exhorta a liberarse de sus 
ataduras. Jubilosos, redactan un desplegado y corren a contratase de columnistas políticos. 
Un silogismo imprudente: si el bien común es la verdad, y si la expresión de las ideas es el 
camino para definir el bien común, entonces la expresión de las ideas nos lleva a la verdad. 
Así que para contribuir a la confusión generalizada, aquí van mis propias conjeturas:  Para 
saber la verdad, todos los involucrados deben estar convencidos de que algo no funciona 
como debiera, y reconocer que tal premisa puede ser problemática, dado el statu quo 
prevaleciente en la sociedad. Para saber la verdad, debe reconocerse que con la actual 
estructura política difícilmente se podrán aplicar medidas horizontales y verticales de la 
profundidad requerida. Para saber la verdad, es necesario aceptar que ha muerto la época 
en que un solo hombre, apoyado en su carácter y energía, podía manejar el aparato de 
gobierno. Para saber la verdad, hay que reconocer que la sociedad se ha fragmentado en 
cajones estancos que son una paradoja desde el punto de vista sociológico: han 
esclerosado a la República, pero romperlos sin una estructura alternativa puede llevar a un 
colapso. Para saber la verdad un ejercicio interesante sería verse en el espejo del partido 
en el poder. Ese partido político está pagando las facturas de una existencia sin pares. El 
desenlace puede ser que la sociedad se reconstruya y fortalezca, mientras que el partido 
se diluya. Para saber la verdad, hay que aceptar que el gobierno no logra asumirse sino en 
el específico de su acción, la conducción social, la conquista de electores, mas carece de 
una mentalidad abierta, agresiva, innovadora, acorde a los tiempos actuales. Le urge una 
actitud que cambie la percepción de lo ya hecho, que admita la existencia de una nueva 
sociedad y de sectores que exigen respuestas nuevas. Para saber la verdad, se necesita 
un gobierno que pulse a diario el sentir de la sociedad y su evolución, los cambios en la 
familia, las costumbres y las tradiciones. Un gobierno que no sólo vigile el resultado de las 
encuestas para adecuar, frenar o prolongar sus acciones, sino que interprete correctamente 
esas encuestas. Para saber la verdad se necesita un gobierno que comprenda que el 



trabajo político es un trabajo en equipo. ¿Qué pasa cuando se dan serios problemas de 
comunicación, cuando un área clave del aparato de gobierno no tiene los canales 
necesarios para saber lo que ocurre en la sociedad? Pues pasa que es inevitable que frente 
a las primeras planas de los diarios… etcétera, etcétera… 
 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/juego-de-ojos-72/ 
 
 
 
TRAS BAMBALINAS  
JORGE OCTAVIO OCHOA 
 
AMLO LLAMA A LA DESOBEDIENCIA CIVIL  
El pasado 21 de abril, el presidente de México, Andrés Manuel López Obrador, lanzó 
formalmente la asonada que marca el intento de un nuevo “Maximato” en caso de 
concretarse todo lo que plantea.  Ese día, rompió el diálogo con la Suprema Corte, a raíz 
del fallo de 8 de 11 ministros, que ordenaron el regreso de la Guardia Nacional al fuero civil 
de la Secretaría de Seguridad federal.  En desacato, el mandatario tergiversó 
intencionalmente la información y dijo que el ordenamiento judicial entrará en vigor dentro 
de 9 meses, a sabiendas que ese es el plazo para que paulatinamente regresen la 
administración a Seguridad Pública.   No es un acto fallido. Es un plan con secuelas: El 24 
de abril iniciará un plantón de seguidores frente a la Suprema Corte que concluye el 28. 
Esto constituye un tácito llamado del mandatario a la desobediencia civil.  Es el toque de 
clarín, con el que ordena a su militancia, a no sujetarse a los fallos de los tribunales 
electorales, ni de la Suprema Corte y por eso acusó directamente a la ministra Norma Piña, 
de cohecho en la persona de Rosa Icela Rodríguez.    Ese es el tamaño de los actos del 
Jefe del Ejecutivo Federal. Los ministros están virtualmente amenazados. En el otro 
extremo de la pinza, está la ratificación de Mario Delgado en la dirigencia nacional de 
Morena.  Paralelo a ello, este fin de semana, gobernadores sedicentes de la región del mar 
de Cortés, constituido por estados dominados por el narco, emitieron un manifiesto, en el 
que también rechazan el fallo de la Suprema Corte:  Sinaloa, Sonora, Nayarit, lugares de 
asiento y dominio de “Los Chapitos”, así como las dos Baja Californias advierten que 
rechazan la decisión de los 8 ministros y se suman al llamado del presidente López Obrador 
a romper contacto con la SCJN.  En el marco de ese llamado a la desobediencia civil, los 
mandatarios estatales declaran:  “… apoyamos sin regateos al presidente de la República 
(…) en su decisión de suspender la comunicación con un organismo jurisdiccional que ha 
demostrado su sumisión a intereses y políticas del pasado al tomar una decisión 
equivocada…”  Aseguran que dicha decisión “afecta a los suscritos, responsables de la 
seguridad pública, la lucha contra la criminalidad y la protección a la sociedad y el interés 
público en la región noroeste de nuestro país”.  Esto, sin más requiebros, se 
llama desacato, e implica una tácita ruptura de Poderes. Si los gobernadores se niegan a 
cumplir una orden judicial, los demás civiles tampoco estamos obligados a hacerlo. Ese es 
el tamaño del asunto.  Pero, para los que no quieran entender, la ratificación de Mario 
Delgado en Morena, es la columna vertebral del “Maximato” que viene. AMLO advierte a su 
sucesor: ni hagas planes de gobierno porque ya para eso está el proyecto de la 4T.  De 
hecho, ya lo declaró: “Dejaré a mi sucesor una lista de reformas pendientes”. Este es el 
mensaje a “las corcholatas” que, sea quien sea el elegido, tendrá que obedecer o sujetarse 
a las sanciones del partido.   Por si quedara duda y para garantizar el cumplimiento de sus 
órdenes, anticipó que, entre enero y septiembre del año próximo, lanzará una iniciativa para 
finiquitar, de una vez por todas, la militarización de la Guardia Nacional y con ello, del 
país.  Lo que ocurre en México no es anecdótico. AMLO ha abierto de par en par las puertas 



a los militares para que participen en política. Desde septiembre del año pasado, el general 
Cresencio Sandoval inició la irrupción.  El titular de la Defensa calificó de “tendenciosos” los 
comentarios de senadores que se pronunciaron en contra del paso de la Guardia Nacional 
al fuero Militar y dijo que estos son generados “por intereses y ambiciones 
personales”.  “Quienes integramos las instituciones tenemos el compromiso de velar por la 
unión nacional y debemos discernir de aquellos que, con comentarios tendenciosos, 
generados por sus intereses personales, antes que los intereses nacionales, pretenden 
apartar a las Fuerzas Armadas de la confianza y respeto que deposita la 
ciudadanía…”   Eso fue parte del discurso del general, el 13 de septiembre del 2022 . Por 
eso ahora no son casuales los discursos nacionalistas y de falsa defensa de la soberanía 
que han empezado a menudear.   En abierto desacato, AMLO siembra la idea de que el 
regreso de la Guardia Nacional al fuero civil no es definitivo. Por tanto, cualquier 
intervención de militares bajo ese mando, en este lapso, será legal.  Se abren vacíos de 
represión que, de no aclararse pronto, dejarán en vilo los derechos de millones de 
mexicanos. Sobre todo, los de aquellos que genuinamente acudirán a votar en el Estado 
de México y Coahuila este año.  COMPARTIR FACEBOOK TWITTER 
 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/tras-bambalinas-51/ 
 
 
 
AHUIZOTE.COM 
DIPUTADO 501 
ANTONIO TENORIO ADAME 
 
EL FIN DE SEXENIO  

Al encabezar la conmemoración de la resistencia a la invasión de marines yankis en 
Veracruz en 1914, el presidente de México, Andrés Manuel López Obrador, declaró con 
claridad: “México no admite ninguna clase de intervención”, policial. 

 

Una posición tajante ante las recurrentes acciones de la DEA, reflejo del sentimiento 
nacionalista del mandatario. En el mismo rango del activismo policial ilegal, hace días en 
Nueva York se descubrió una red de espionaje de policías chinos, los que de inmediato 
gracias apresados, unos remitidos ante jueces y otros expulsados del país. 
Pero, ¿en México somos diferentes? 

POR LA MINORÍA 

El problema de la drogadicción afecta a una diversidad de naciones donde operan los 
carteles delictivos. 

Enfrentar el narcotráfico internacional requiere de la coordinación y cooperación 
multinacional. En escala binacional se dañan ambas naciones, la solución compete a los 
dos gobiernos. 

En el caso del fentanilo la Casa Blanca ha destacado el efecto dañino con crecientes 
número de muertos; el problema se ha priorizado como asunto de Estado hasta convertirlo 



en parte de la Agenda electoral de 2024: Biden implica a China; en el Capitolio los 
representantes republicanos incriminan al presidente Andrés Manuel al involucrar su 
complicidad. 

Este nacionalismo mexicano de defensa armada de México se ve acompañado con los 
desafíos del presidente López Obrador que, ante la adversidad de resultados, recarga la 
denuncia con ataques al conservadurismo que se opone a los cambios de la 4aT. 

Algunos de estos desenlaces llevan al enfrentamiento abierto, como ocurre con la Corte, 
donde la resolución de la controversia constitucional de la Guardia Nacional, subordinada 
al Ejército, fue declarada inconstitucional, por lo que debe recuperar su naturaleza civil. 

Ante la sentencia de la Corte, el presidente Andrés Manuel expresó su irritación : “Los 
ministros de la Corte están al servicio de las cúpulas de poder”. Una frase que descubre el 
conflicto de poderes a causa de una crisis constitucional. 

Las contingencias del ejercicio presidencial no afectan su popularidad, en todo caso cambia 
de dirección; el movimiento de la 4aT en su percepción de sufrir un ataque a sus objetivos 
ha puesto en marcha un operativo de movilización en contra de la Corte. 

La movilización antijudicial, durante la semana que corre del lunes 24 al viernes 28 de abril, 
a manera de un plantón de aislamiento a los usuarios. 

Algunos de los seguidores consideran que al Presidente lo están obligando a radicalizar su 
marcha para cerrar su sexenio con una gran movilización de masas donde se definan los 
cambios de la Cuarta Transformación, entre ellos cambiar la designación de ministros al 
sustituir su designación por su elección. Se trata de una reforma constitucional donde 
Morena no reúne los votos de una elección calificada. ¿Un circulo roto? 

Las denuncias de AMLO al injerencismo de Washington, lo sitúan en medio de la tempestad 
electoral de 2024, los llamados a Mexico americanos de votar en contra del Partido 
Repúblicano abre el camino a una respuesta dura de calificar al Gobierno de Morena como 
auspiciador del Narco Estado. 
¿Vale, entonces, la pena escalar calificativos excluyentes? 
Esa será otra historia. 

POR LA MAYORIA 

El fin de sexenio no es una competencia de despedidas; el grado de tensión se eleva y los 
contendientes salen a pelear. Aunque no todos los combates se visibilizan. 

Tal es el caso del Congreso, donde persiste una entente que sumerge el grado de colisión 
que lo llevan a sufrir un atascamiento. 

En el Senado el grado de enfrentamiento es abierto, la oposición se muestra proactiva, lleva 
a la reconstrucción de Agenda como ocurrió con las reformas al INE convertidas después 
en Plan B, o bien, como la decisión de no acudir a la ceremonia de la Medalla Belisario 
Domínguez para cuidar la investidura, más que cambios en estrategia son afirmaciones 
residuales obligadas. 



La ceremonia del Senado es la oportunidad de encuentro de poderes de la República, la 
que prefirió darle la vuelta. 

En San Lázaro se pasa por un problema grave de orden estructural, aún no visibilizado a 
fondo. 

Se trata de una crisis de la representación política, que es la piedra de toque en que 
descansa la democracia representativa. 

En la tradición republicana se define la representación a partir de la población en situación 
geográfica; por tanto, se trata de ciudadan@s, hombres y mujeres con derechos y 
obligaciones. A partir de la globalización que no reconocía sectores o clases, se construyó 
una identidad horizontal que afectó a la identidad nacional, porque de lo general republicano 
se pasó a lo particular para construir una igualdad a través de la diferencia o de la exclusión; 
las minorías prevalecieron por sus diferencias. 

En San Lázaro no salió adelante una iniciativa de Ley a favor de la partidocracia que, en 
consecuencia , afectaba las facultades del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la 
Federación y, a su vez , descobijaba a las minorías. 

El castillo de arena de la JUCOPO comenzó a derruirse con la oposición de 60 diputados 
de Morena, y 30 de otros partidos que se opusieron por considerar que estarían 
desprotegidos ante la voracidad de los partidos que dejarían sin efectos el principio de las 
5 acciones afirmativas que hasta el momento están reconocidas . 

En la actualidad se ha alcanzado la paridad e igualdad sustantiva como lo determinan los 
principios constitucionales. 

La protesta de 90 diputados fue encabezada por la presidenta de la Comisión de pueblos 
indígenas y afromexicanos , Irma Juan Carlos (Morena), por temor de que la iniciativa 
destinada a limitar al TEPJF dejara sin efectos de contrapeso para el control de violaciones 
de derechos políticos electorales de los grupos minoritarios y vulnerables. 

Hay escepticismo de caer en la parálisis. Esta iniciativa ha sido frenada, como 3500 
semejantes de los diputados y 1600 de senadores, fue atrapada en el rezago legislativo 
invisible de la ineficiencia parlamentaria. 

Por eso, lo que se debe ofrecer es una mejor capacidad de conocimientos en los integrantes 
de las Legislaturas, recayendo esta responsabilidad en los partidos políticos cuya línea de 
horizonte cultural parlamentario deja mucho que desear, al llegar al extremo de rifar en 
tómbolas las candidaturas de las representaciones, provocando un daño a la composición 
de la representación general. 

APROBADA POR MAYORIA 

No hay sexenio con final feliz. Frente a una crisis de constitucionalidad, conflicto entre 
poderes, y el amago de republicanos de pasar como Narco Estado. 
Todo un reto a resolver la habilidad de AMLO. 
¡Muerta la esperanza!, ¡Viva la esperanza! 



http://www.ahuizote.com/2023/05/20/el-fin-de-sexenio-columna-politica-diputado-
501/ 
 
 
EL FRANCOTIRADOR 
JOSÉ CRUZ DELGADO 
 
CON MEJORAS LABORALES A POLICÍA ACABAN CON CORRUPCIÓN.I/IV  
*CHIQUEAN A POLICÍAS DE MARAVATÍO. 

Todo se puede cuando hay voluntad para hacer las cosas bien, sobre todo en algunos 
municipios cuyas autoridades buscan el desarrollo a través de la paz y la seguridad. 

El presidente municipal de Maravatío, José Jaime Hinojosa Campa, surgido del PRD, 
mantiene al municipio tranquilo y seguro gracias a la coordinación con los otros niveles de 
gobierno, pero también ha buscado mejorar las condiciones de trabajo de la policía local, 
les ha regalado lotes para que tengan una vivienda digna para sus familias, ha adquirido 
nuevas unidades, los tiene consentidos, chiqueados, por eso hay buenos resultados en 
materia de seguridad, además, no existe corrupción ni abusos por para de la policía 
maravatiense, al menos no hay quejas, porque las y los elementos actúan respetando los 
derechos humanos, gracias a la capacitación que reciben. 
Estuve en esa demarcación y mi visita coincidió con una reunión de trabajo que tuve 
Hinojosa Campa con encargados del orden y jefes de tenencias, así como funcionarios de 
los tres órdenes de gobierno, y en la misma dijo que en materia de seguridad pública se ha 
apoyado para que atienda bien en las comunidades, y pues en una palabra, para que no 
haya corrupción y extorsionen a nadie, no lo dijo así, pero al buen entendedor pocas 
palabras. 
Además, los elementos policíacos cuentan ya con una póliza de seguro por 800 mil pesos 
más gastos funerarios. 

También se les ha incrementado el salario este año en mil 700 pesos más para que no 
hagan cosas indebidas, «eso no se les puede pasar», dijo. 
Y bueno, el alcalde perredista hace unos días entregó tarjetas de despensa para los 
elementos de la Guardia Civil Municipal, no es mucho, pero se trata de apoyar a los 
elementos en lo mayormente posible y resaltó el reciente comedor inaugurado en las 
instalaciones de la corporación municipal que estará operante en óptimas condiciones, de 
cuando menos mientras él esté en la presidencia municipal. 
Y por si fuera poco, el cabildo aprobó de manera unánime la adquisición de cuatro motos 
destinadas a la Guardia Civil Municipal con el propósito de reforzar las tareas de seguridad. 
También se realizó una reunión de seguridad de la región Zitácuaro en la que participan 
varios municipios de la zona oriente y en esta ocasión la sede fue el municipio de Epitacio 
Huerta. 
Jaime Hinojosa Campa, acompañado por el Director de Seguridad Publica de Maravatío, 
Gerson Rojas Medina, destacó la coordinación entre autoridades para atender los 
príncipales problemas de seguridad y muy participativo afirmó continuar con los acuerdos 
y la estrategia para seguir fortaleciendo el tema principal de la mesa, que es la seguridad 
de los Maravatienses, de la región y del estado. 
Quise destacar el tema de seguridad en es municipio porque me pareció muy interesante 
lo que opinaron sus autoridades y la gente de dicha demarcación. Y es que cuando acudo 
a algún municipio lo primero que pregunto es sobre el tema de seguridad y la mayoría opina 



que es pésima, abusiva y corrupta, por ello cuando llegué a Maravatío fue a lo primero que 
me enfoqué, y la verdad me quedé asombrado por las respuestas de las y los ciudadanos 
que dijeron sentirse muy seguros con su policía. Lo mismo dijeron los encargados del orden 
y jefes de tenencias 

http://www.ahuizote.com/2023/05/20/con-mejoras-laborales-a-policia-acaban-con-
corrupcion-i-iv-columna-politica-el-francotirador/ 


